



## К 80-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. To the 80th anniversary of the Victory in the Great Patriotic War of 1941–1945

DOI: 10.21055/0370-1069-2025-4-167-169

УДК 614.2:94(4)“1941/1945”(470.44)

Т.С. Черкасская, Е.Ю. Павловская

### Санитарно-эпидемиологическая служба Саратовской области в годы Великой Отечественной войны: вклад в Победу

ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Саратовской области», Саратов, Российская Федерация

В статье рассмотрена деятельность санитарно-эпидемиологической службы Саратовской области в период Великой Отечественной войны. Актуальность работы обусловлена необходимостью осмыслиения исторического опыта противоэпидемической защиты населения в экстремальных условиях военного времени и роли тыловых регионов в обеспечении санитарной безопасности страны. Цель работы – проанализировать ключевые направления, методы и результаты работы санэпидслужбы Саратовской области в годы войны, оценить ее вклад в укрепление тыла и предотвращение эпидемий. Деятельность санитарно-эпидемиологической службы стала важнейшим фактором устойчивости тыла: она сохранила трудовой потенциал региона, обеспечила бесперебойную работу предприятий и предотвратила угрозу эпидемий среди гражданского населения и военнослужащих. Исторический опыт службы демонстрирует значимость санитарно-эпидемиологических мер как неотъемлемой части национальной безопасности в кризисных условиях.

**Ключевые слова:** санитарно-эпидемиологическая служба, Великая Отечественная война, тыл, эпидемиология, санитарная безопасность, эвакуация, Саратовская область, профилактика инфекций.

Корреспондирующий автор: Павловская Елена Юрьевна, e-mail: pavlovskaya\_ey@gigiena-saratov.ru.

Для цитирования: Черкасская Т.С., Павловская Е.Ю. Санитарно-эпидемиологическая служба Саратовской области в годы Великой Отечественной войны: вклад в Победу. *Проблемы особо опасных инфекций*. 2025; 4:167–169. DOI: 10.21055/0370-1069-2025-4-167-169  
Поступила 01.10.2025. Принята к публикации 10.10.2025.

**T.S. Cherkasskaya, E.Yu. Pavlovskaya**

### **Sanitary-Epidemiological Service of the Saratov Region during the Great Patriotic War: Contribution to Victory**

*Center of Hygiene and Epidemiology in the Saratov Region, Saratov, Russian Federation*

**Abstract.** The paper considers the activities of the sanitary-epidemiological service of the Saratov Region during the Great Patriotic War. The relevance of this work stems from the need to understand the historical experience of anti-epidemic protection of the population under extreme wartime conditions and the role of rearward regions in ensuring the country's sanitary security. The aim of this work was to analyze the key areas, methods, and results of operation of the sanitary-epidemiological service of the Saratov Region during the war and to assess its contribution to strengthening the home front and preventing epidemics. The work of the sanitary and epidemiological service became a crucial factor in the stability of the rear areas: it preserved the region's labor potential, ensured the smooth operation of enterprises, and prevented the threat of epidemics among the civilian population and military personnel. The historical experience of the service demonstrates the importance of sanitary-epidemiological measures as an integral part of national security in crisis situations.

**Key words:** sanitary-epidemiological service, Great Patriotic War, home front, epidemiology, sanitary safety, evacuation, Saratov Region, infection prevention.

**Conflict of interest:** The authors declare no conflict of interest.

**Funding:** The authors declare no additional financial support for this study.

**Corresponding author:** Elena Yu. Pavlovskaya, e-mail: pavlovskaya\_ey@gigiena-saratov.ru.

**Citation:** Cherkasskaya T.S., Pavlovskaya E.Yu. Sanitary-Epidemiological Service of the Saratov Region during the Great Patriotic War: Contribution to Victory. *Problemy Osoboy Opasnosti [Problems of Particularly Dangerous Infections]*. 2025; 4:167–169. (In Russian). DOI: 10.21055/0370-1069-2025-4-167-169  
Received 01.10.2025. Accepted 10.10.2025.

В годы Великой Отечественной войны санитарно-эпидемиологическая служба Саратовской области выполняла важные задачи по предупреждению и недопущению распространения инфекционных болезней. Тыловые регионы, в том числе и Саратовская область, играли ключевую роль в обеспечении фронта всем необходимым: от вооружения и продовольствия до медицинской помощи и санитарно-гигиенического благополучия. Особое место в этом механизме занимала санитарно-эпидемиологическая служба. Перед ней стояли важные задачи по предупреждению и недопущению распространения инфекционных болезней в тылу, при перевозках эвакуируемого населения. Выполняя свой долг в тяжелейших условиях, работники санитарно-эпидемиологической службы Саратовской области проявляли мужество, профессионализм и самоотверженность, внеся неоценимый вклад в Победу.

Санитарно-эпидемиологические станции были созданы приказом по Саратовскому областному отделу здравоохранения от 11 ноября 1939 г., поэтому к началу Великой Отечественной войны санитарно-эпидемиологическая служба Саратовской области находилась на этапе становления. Уже были заложены основные принципы организации, такие как эпидемиологический надзор, дезинфекционная работа, санитарно-просветительская деятельность. Однако задачи, поставленные Великой Отечественной войной, потребовали существенного пересмотра и мобилизации всех имеющихся ресурсов.

С началом войны многие медицинские работники, в том числе и сотрудники санэпидслужбы, были мобилизованы на фронт. Это создало острый дефицит квалифицированных кадров на местах. Тем не менее вновь привлеченные специалисты (студенты медицинских вузов, фельдшеры, медсестры) были переориентированы на выполнение оборонных задач. Проведена реорганизация существующих санэпидстанций и создана Государственная санитарная инспекция в составе 13 жилищно-коммунальных, 12 пищевых, 8 промышленных, 5 школьных инспекций и 80 их помощников.

Основными направлениями деятельности санитарно-эпидемиологической службы области в годы войны были:

– борьба с инфекционными заболеваниями. В условиях массового перемещения населения (через эвакопункты Саратова проследовало 820 тыс. человек) существовал высокий риск возникновения и распространения опасных инфекций: сыпного и брюшного тифа, дизентерии, холеры и др. Санитарно-эпидемиологические учреждения проводили активную профилактическую работу: дезинфекцию, дезинсекцию, обследование населения, выявление и изоляцию больных. Важную роль играла профилактика инфекционных заболеваний путем организации массовых прививок (оспенного детрита, дифтерийной сыворотки);

– санитарно-гигиенический контроль. Специалисты контролировали состояние жилых помещений, качество продуктов питания и питьевой воды. Вопросы централизованного водоснабжения привлекли серьезное внимание: введен в действие новый водопровод, капитально отремонтированы колодцы и разработан проект генеральной реконструкции канализации с выводом спуска за черту города;

– санитарное просвещение. Массовые передвижения советских войск и населения, связанные с эвакуацией, повысили значимость санитарно-просветительской работы среди населения. Успех, достигнутый специалистами службы во время войны в борьбе с дизентерией, особенно показателен. Уровень заболеваемости дизентерией снизился по сравнению с довоенным периодом;

– очистка города. Работники санитарной службы организовывали регулярные мероприятия по очистке города. На предприятия г. Саратова было возложено удаление нечистот с их территории, принимались меры по привлечению населения к очистке города, что позволило к весне 1945 г. удалить с поверхности почвы более 90 % отбросов и нечистот.

Саратовская область как один из центров размещения эвакуированного населения столкнулась с такими серьезными вопросами в сфере борьбы с инфекционными заболеваниями, как:

– профилактика тифозных заболеваний: сыпной тиф представлял собой одну из самых грозных угроз. Санитарно-эпидемиологические учреждения организовывали массовую вакцинацию против тифа, проводили дезинсекцию (уничтожение вшей) в местах скопления людей, в том числе на вокзалах, в общежитиях, эвакопунктах. На железнодорожных станциях Сталинград, Саратов, Ртищево, Балашов, Ершово, Покровск, Ахтуба были развернуты тифозные бараки, организован ряд смотровых пунктов;

– борьба с кишечными инфекциями: особое внимание уделялось санитарному состоянию эвакуационных пунктов, где проходили прием и размещение эвакуированного населения, а также военных госпиталей. Большое значение в распространении кишечных инфекций в городе всегда имели Белоглинский и Глебучев овраги, Очкино место, поселок Юриш и др.;

– санитарная обработка эвакуированных: многим жителям области пришлось разместить в своих домах семьи рабочих, прибывших с эвакуированными предприятиями. Санитарной службе приходилось проводить работу по осмотру населения, выявлению температурящих больных, заниматься госпитализацией выявленных инфекционных больных, санитарной обработкой, проведением дезинфекционных мероприятий, санитарно-просветительской работой.

Кроме непосредственно противоэпидемической деятельности санэпидслужба занималась широким спектром вопросов, связанных с обеспечением санитарного благополучия. Важной задачей было обеспечение санитарных норм на оборонных заводах, в во-

инских частях, на транспортных узлах. Это включало контроль за условиями труда, организацией питания, обеспечением питьевой водой, соблюдением правил личной гигиены. Промышленная санинспекция усилила надзор за соблюдением санитарных и оздоровительных мер на предприятиях и добилась ряда улучшений в состоянии условий труда.

Несмотря на все трудности, вклад санитарно-эпидемиологической службы Саратовской области в общую Победу был поистине огромен. Предотвращение эпидемий среди гражданского населения, обеспечение санитарного благополучия в эвакуационных пунктах, на оборонных предприятиях позволило сохранить трудовой потенциал региона и обеспечить бесперебойную работу тыла. Саратовская область приняла тысячи эвакуированных из других регионов. Деятельность санэпидслужбы позволила минимизировать риски распространения инфекций среди этой группы населения, предотвращая возможные очаги эпидемий.

Деятельность санитарно-эпидемиологической службы Саратовской области в годы Великой Отечественной войны является ярким примером самоотверженности и высокого професионализма. В условиях жесточайших испытаний, перед лицом реальной угрозы распространения смертельных заболеваний специалисты службы проявили несгибаемую волю и преданность своему делу. Они были на передовой борьбы за здоровье и жизнь людей, обеспечивая санитарную безопасность как армии, так и гражданского населения. Предотвращая эпидемии,

контролируя качество продуктов и воды, проводя дезинфекционные и дезинсекционные мероприятия, они внесли неоценимый вклад в укрепление тыла, сохранение трудового и военного потенциала региона.

Несмотря на острый дефицит кадров, медикаментов и оборудования, работники санэпидслужбы с честью выполняли свой долг, часто рискуя собственной жизнью. Их работа, зачастую остающаяся в тени громких военных подвигов, была фундаментом, на котором держалась устойчивость страны в один из самых трагических периодов ее истории. Изучение деятельности специалистов санэпидслужбы позволяет не только оценить масштаб их подвига, но и подчеркнуть важность санитарно-эпидемиологической службы как неотъемлемой части системы национальной безопасности.

**Конфликт интересов.** Авторы подтверждают отсутствие конфликта финансовых/нефинансовых интересов, связанных с написанием статьи.

**Финансирование.** Авторы заявляют об отсутствии дополнительного финансирования при проведении данного исследования.

**Authors:**

Cherkasskaya T.S., Pavlovskaya E.Yu. Center of Hygiene and Epidemiology in the Saratov Region. 69, Bolshaya Gornaya St., Saratov, 410031, Russian Federation. E-mail: fbuz@gigiena-saratov.ru.

**Об авторах:**

Черкасская Т.С., Павловская Е.Ю. Центр гигиены и эпидемиологии в Саратовской области. Российской Федерации, 410031, Саратов, ул. Большая Горная, 69. E-mail: fbuz@gigiena-saratov.ru.